

五次中东战争,巴以陷入“悲剧循环”

史海回航

以新一轮大规模冲突爆发,双方伤亡惨重,局势不断升级。阿拉伯人和犹太人之间的流血冲突已经持续了近百年,多次中东战事让悲剧不断上演……

巴勒斯坦被瓜分

1947年11月29日,联合国大会通过分治决议,规定在巴勒斯坦地区成立一个阿拉伯人的国家和一个犹太人的国家。阿拉伯人约占当时巴勒斯坦总人口数的69%,得到了40%多一点的土地;犹太人约占总人口数的31%,得到了超过58%的土地。耶路撒冷及其近郊村镇由联合国管理。分治决议遭到阿拉伯国家和巴勒斯坦人的强烈反对。1948年5月14日,犹太复国主义者宣布成立以色列国。次日,愤怒的埃及、外约旦(即现在的约旦)、伊拉克、叙利亚和黎巴嫩相继出兵巴勒斯坦,第一次中东战争正式爆发。

战争开始时,阿拉伯国家军队在数量及装备上占有一定优势。面对阿拉伯军队的强大攻势,美国通过

联合国要求阿以双方停火,让困境中的以色列获得重新组织、装备军队的机会。美国还通过“经济威胁”让英国停止供应阿拉伯国家先进武器、撤走高级军官等。从1948年6月11日到7月8日,这4周时间完全扭转了阿以双方的军备对抗局势。7月9日,准备充分的以色列军队发动攻击,通过10天的战斗夺取约1000平方公里的土地。阿拉伯阵营的战局每况愈下,最终第一次中东战争以阿拉伯人的失败结束。

多次中东战争,悲剧不断上演

1948年的中东战争只是阿以之间几十年流血冲突的开始。1956年7月26日,埃及宣布将苏伊士运河收归国有,此前其处于英法合资企业的控制之下。为夺得苏伊士运河的控制权,英法联合以色列对埃及发起军事行动,1956年10月29日,第二次中东战争爆发。埃及最后虽然战败,但获得了运河的主权。以色列获得亚喀巴湾蒂朗海峡的通航权。

1967年6月5日,第三

次中东战争爆发。这次战争持续6天,以色列成为最大受益者,它占领了埃及的西奈半岛、叙利亚的戈兰高地、约旦河西岸和加沙地带,耶路撒冷老城也落入以色列手中。阿拉伯国家遭受巨大损失,大批巴勒斯坦人逃离家园。

阿拉伯人并不甘心先前的失败,决定再次出兵。他们将进攻日定在1973年10月6日犹太教的赎罪日,当天,整个以色列都沉浸在节日气氛中,军队官兵也处于休息状态。下午2时,埃及200架战斗机升空,对以色列军队展开突袭,第四次中东战争爆发。阿拉伯国家在战争前3天取得了巨大胜利,以色列则仓促应战,后趁埃及出现严重失误,才扭转战局。最后在联合国安理会的要求下,埃及和以色列停火。

1982年6月3日,以色列驻英国大使遭到巴勒斯坦武装分子暗杀重伤,6月6日,以色列出兵黎巴嫩,打击黎巴嫩境内的巴勒斯坦势力,第五次中东战争爆发。战争以以色列胜利告终,巴解组织撤出黎巴嫩。

反复开关的和平之门

1988年11月15日,巴解组织最高权力机构巴勒斯坦全国委员会在阿尔及尔召开第19届特别会议,发表《独立宣言》。1993年,在挪威的斡旋下,巴解组织和以色列代表达成和平协议。9月13日,巴解组织领导人阿拉法特和以色列总理拉宾在白宫草坪正式签署《奥斯陆协议》。根据协议安排,以色列和巴勒斯坦“永久地位的谈判”在1996年5月前开始,在1999年5月前达成巴勒斯坦永久地位的协议。

但和平之窗打开了一会儿就又关上了。1995年,拉宾在特拉维夫被反对和平行动的以色列极端分子刺杀,初期谈判陷入停顿。

2000年9月28日,以色列利库德集团领导人沙龙突然闯进位于耶路撒冷老城的伊斯兰教圣地阿克萨清真寺广场。现场不满的巴勒斯坦群众和以色列警察爆发流血冲突,旷日持久的“阿克萨起义”随之开始。一直到现在,各种冲突依然不断。 姚惠娜

用英语向世界传递新中国成立消息的首个外国人

1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府成立。第一个将这一消息用英语向世界发布的是加拿大人切斯特·朗宁。他1894年生于湖北省襄阳市,其父哈尔沃·朗宁等一批牧师于1891年来到襄阳。1945年,朗宁任加拿大驻华使馆一等秘书,新中国成立时任首席代办。

1949年10月3日下午,南京市军管会把各国留在南京的原使馆官员召集到外侨处接见厅,举行新闻发布会,敦请在华各国代表请求本国政府承认新中国政府,与新中国建立外交关系。当时,时任军管会外事处处长的黄华,发言使用汉语,没有翻译。

这时,切斯特·朗宁站起来,想把黄华的话翻译给各国使节。黄华表示同意,并说明几天后会以书面形式把《中华人民共和国中央人民政府公告》和周恩来外长给各国外长的信,交由各国驻南京使馆代转。切斯特·朗宁成为把新中国成立的消息用英语传递给全世界的第一人。姚景灿

讲文明 树新风 公益广告

文明城市我参与
文明青岛我代言

中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

节俭养德
构建文明社会

中共青岛市委宣传部